

Дата. В Твери 285 лет назад начала свой путь Великая Северная экспедиция

Морские узлы на карте края

ГАЛИНА СМЕРНОВА

Мореплаванием всегда проверяла, познавала и укрепляла себя Россия. Неоспоримый факт: многие водные пути первооткрывателей начинались в нашем городе на Волге.

В этом году исполняется 285 лет с начала формирования в Твери Великой Северной (Второй Камчатской) экспедиции под руководством Витуса Беринга. Грандиозному событию, продолжавшемуся с 1733 по 1743 годы, была посвящена пресс-конференция и презентация культуроведческого и мемориального проекта «Великая Северная экспедиция: из Твери до Тихого океана», которая состоялась 10 октября в библиотеке им. А.М. Горького.

Дата встречи выбрана не случайно: последний корабль экспедиции ушел от Речного вокзала со стрелки слияния Волги и Тверцы 27 сентября по старому стилю, по новому — 10 октября.

Организаторы пресс-конференции — Ассоциация тверских землячеств, исследовательский краеведческий центр «Землепроходцы», Союз моряков-подводников ВМФ РФ при поддержке региональных отделений Русского географического общества, Российского военно-исторического общества — подняли тему истории и перспектив развития края.

Наш след на картах мира

Открывая встречу, председатель Ассоциации тверских землячеств Сергей Спиридонов процитировал Михаила Ломоносова: «Российское могущество прирастает будет Сибирью и Северным океаном». Он подчеркнул огромное значение экспедиции, которая помогла закрепить приоритет России в северной части Тихого океана и четко определить границы Российского государства. По мнению руководителя Ассоциации, сегодня, когда идет нешуточная битва за Арктику, особенно важно осмыслить масштабы сделанного. Он также напомнил недавнюю предысторию презентуемого проекта. Ровно 10 лет назад с участием Ассоциации в Твери прошла международная научно-практическая конференция «Роль Российского флота в защите Отечества: Арктика вчера, сегодня и завтра», материалы которой легли в основу ряда правительственных решений.

Феномен Твери и в том, что она открыла миру более 170 имен великих адмиралов, мореплавателей. Об этом свидетельствует труд известного краеведа Вячеслава Воробьева.

— Едва ли не каждое второе название дальних морских рубежей на карте Родины имеет тверские корни, — отметил ученый. Статистику он подкрепил примерами. Именем уроженца лихославльской земли полярного исследователя, руководителя строек в Заполярье Григория Боровикова был назван мыс на севере о. Кун архипелага Земля Франца Иосифа. В честь капи-



Сергей Панюхин: в Твери должен быть памятник Берингу. ФОТО: ГАЛИНА СМЕРНОВА, «ТЖ»

тана-командора Витуса Ионасена Беринга (1681–1741), который в нашем городе формировал экспедицию, названы пролив между Аляской и Чукоткой, остров и море на севере Тихого океана. А уроженцу Торопца Петру Рикорду, адмиралу, путешественнику, дипломату, который не раз спасал страну от военных действий, есть памятник даже в Японии.

Координатор проекта, руководитель исследовательского краеведческого центра «Землепроходцы» Сергей Панюхин подчеркнул:

— Надеюсь, что дата 10 октября войдет в календарь важнейших исторических событий для России и Тверской земли, где начиналась Великая Северная экспедиция. Чрезвычайно важны ее политические результаты. Она открыла Северо-Западную Америку, помогла сделать подробное описание Камчатки, Курильских островов, Сибири. Впервые нанесено на карту побережье Северного Ледовитого океана. Русские корабли прошли морским путем из России в Японию. На Дальнем Востоке основан город святых Павла и Петра — Петропавловск-Камчатский. По результатам экспедиции был издан первый «Атлас Российский». Ее итогами до сих пор пользуются ученые всего мира.

О масштабах экспедиции говорит и такой факт: в первый год на нее было потрачено более 400 тыс. золотых рублей при бюджете страны 1734 года — 8 млн рублей.

При всей грандиозности Великой Северной экспедиции «тверской период» долго оставался в тени. Сыграл роль и пожар 1763 года, когда погибли почти все городские архивы. Но тверские краеведы и историки провели колоссальную работу, докапываясь до истоков. Сведения добывались по крупным в военно-морском архиве и

Открывая встречу, Сергей Спиридонов подчеркнул огромное значение экспедиции, которая помогла закрепить приоритет России в северной части Тихого океана.

архиве древних актов. В итоге собран уникальный материал о событиях, происходивших в крае в XVIII веке.

Волжский старт

Есть данные, что 17 апреля 1732 года Анна Иоанновна направила в Сенат указ об отправке Витуса Беринга во Вторую Камчатскую экспедицию. Сборным пунктом была выбрана Тверь, портный город и прекрасный логистический центр. Не только из Санкт-Петербурга, но и из Москвы, Воронежа, Тулы, все самое передовое для экспедиции аккумулировалось здесь.

С февраля 1733 года из Санкт-Петербурга в Тверь направились сотни подвод, груженых судовыми материалами и походной утварью. К концу марта 1733 года в Твери собрались 573 члена основного состава, а также жены и дети исследователей. Всего более 1000 человек. Среди них Алексей Чириков, Петр Ласиниус, Семен Челюскин, Василий Прончищев, Свен Вексель... В город, где тогда было чуть более 10 тысяч мужского населения, приехали морские офицеры, получившие самое лучшее образование. 7 мая 1733

года в Тверь прибыл руководитель экспедиции Витус Беринг. Более месяца он командовал снаряжением и отправкой судов.

В августе 1733 года в Тверь приехали представители академического отряда: среди них известные профессора, которых сопровождали искусные художники и рисовальщики, студенты.

Два месяца личный состав экспедиции квартировал в Твери. В октябре 1733 года отряды покинули Тверь. Им предстоял неизведанный путь по сибирским рекам, северным морям, через горные хребты, заснеженные леса и замерзшую тундру. В отряде Ласиниуса к весне 1736 г. во время первой же зимовки из-за нехватки продовольствия и цинги умерли 40 человек из 53, в том числе и сам Ласиниус. На следующий год большие потери от цинги понес отряд Прончищева; умер он сам и его жена. Летом «Святой Петр» под командованием Беринга, потерявший второй корабль во время шторма, проводил исследования вблизи Аляски. Команде пришлось зазимовать на острове. Большая часть экипажа не дожила до весны. Борясь с цингой, умер Витус Беринг.

Практическая реализация целого ряда проектов того времени через Северный Ледовитый океан стала возможной лишь с созданием в XX в. мощного ледокольного флота России.

Памятник Берингу

Великие мореплаватели и патриоты страны своим терпением, трудом, силой духа, а порой ценой жизни закрепили за российской империей ее северо-восточные границы, составили карты огромных, неизвестных до той поры территорий. Их имена не забыты: остров и пролив Беринга, море Лаптевых,

бухта Татьяны Прончищевой, мыс Овцына, мыс Челюскина, мыс Вакселя, залив Минина, мыс Чирикова, пролив Шпанберга, мыс Елагина.

Практически во всех городах, через которые проходила Великая Северная экспедиция, установлены памятники, мемориальные доски, в честь ее участников названы улицы и скверы, открыты экспозиции в музеях. Но вот в Твери, с которой началась экспедиция, нет ничего, что напоминало бы о подвиге людей, помогавших укрепить границы и авторитет страны. «Воздаяние заслуг участникам Великой Северной экспедиции должно начаться с установления памятника великому исследователю Витусу Берингу на берегу Волги, откуда корабли уходили на восток России», — считает Сергей Панюхин, которого поддержали участники встречи.

Огромное значение события позволяет ставить вопрос о его включении в календарь памятных дат региона.

Новым стартам — зеленый свет

Президент Ассоциации туризма Тверской области Ирина Шереметкер подчеркнула:

— Тема глобальная, впечатляют масштабы событий и яркие личности, на которые богата наша земля: у нас начал путь «за три моря» Афанасий Никитин, формировал Великую Северную экспедицию Беринг, были и другие знаковые старты. Этот серьезный ресурс надо использовать для развития края и туристической отрасли.

По плану реализации проекта в Твери состоится международная научно-практическая конференция. Молодому поколению — особое внимание. Для юных будет организована поездка на атомный крейсер «Тверь», разработаны интересные турмаршруты, пройдет кинофестиваль «Моряна».

Главный редактор журнала «Юный краевед» Сергей Савенков считает, что проект станет импульсом для увлекательной исследовательской работы. Вячеслав Воробьев отметил важность труда педагогов, вовлекающих школьников в краеведение. На встрече прозвучали предложения включить в учебную программу темы «Вторая Камчатская экспедиция в Твери», организовать встречи с полярными путешественниками и офицерами ВМФ России. Как пообещали руководители Ассоциации землячества, в реализации проекта примет участие наш земляк, президент экспедиционного центра «Арктика», известный исследователь Северного полюса Владимир Чуков.

Участники конференции поблагодарили за подготовку прекрасной выставки литературы по тематике встречи руководителя областной библиотеки им. А.М. Горького Светлану Мальдову и сотрудников библиотеки, которые профессионально и с любовью помогают землякам постигать язык морей.